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annual security survey of public opinion in six Western  Balkan economies,
commissioned by the Regional Cooperation Council (RCC) and �nanced by
Italian Ministry of Foreign A�airs

explores the most important contemporary regional security issues facing
Western Balkans and public perceptions towards them

features thoughts of citizens and businesses through infographics

#SecuriMeter

#SecuriMeter

#SecuriMeter pocket edition

#SecuriMeter 2022 conducted by Indago among 6,041 citizens in the period from
25 March to11 April 2022 throughout the Western Balkans

WESTERN BALKANS SECURIMETER
Public Opinion Survey on Security



BALKAN PUBLIC SECURITY SENTIMENT INDEX (BPSSI)
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Balkan Public Sentiment Index records
a slight decrease by 5%

while the future expectations had a 
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33%
of  Western Balkan citizens are unhappy with the
overall security situation
in the region 



20%

of  Western Balkan citizens expect
the security situation to improve

over the next year



The number of  Western Balkan citizens
considering owning a gun 
doubled in the past year
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66%
of people from the Western Balkans believe
incoming migrants increase security risks
for the region  



70%

of  Western Balkan citizens agree
regional cooperation

and joint preparedness system
for natural disasters, including pandemic,

is bene�cial



of people from the Western Balkans agree
disinformation represents security threat
to their economy

of Western
Balkan citizens

journalists are seen as
the top spreader

of disinformation by 
46%

74%



64%
of  Western Balkan citizens are are afraid of a
strong probability of online radicalisation
of children or young people 



20%
of people from the Western Balkans claim
to have given bribe
in the healthcare sector

more than in 20206%



83%

of  Western Balkan citizens perceive judiciary
as the most corrupt sector,

a 7-point increase compared to a year ago



57%
of  Western Balkan citizens wouldn’t report
corruption as they believe it would not lead 
to an investigation



72%
of  Western Balkan citizens consider
domestic violence
a serious security threat

with claiming to have witnessed
this type of violence40%



57%
of  Western Balkan citizens believe  they can
identify fake news

12% decrease since 2021
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Trg BiH 1/V, Sarajevo

Bosnia and Herzegovina

Fax: +387 33 561 701

Phone: +387 33 561 700

mail: rcc@rcc.int

website: www.rcc.int 


